
—A nagyvárosokban tapasztalható lakhatási kihívások, 
mint a lakáshiány, a megfizethetetlen lakások vagy az 
egyfős háztartások arányának növekedése számos prob-
lémát vetnek fel a városfejlesztés, így az építészet terén 
is. A kihívások megoldása új lakásmodellek és tervezési 
elvek felé fordítja a tervezőket, a városvezetőket, a fej-
lesztőket és a felhasználókat egyaránt. A számtalan irány 
közül a közösségközpontú megoldások felé való elmozdu-
lás várhatóan egyre intenzívebbé válik. [1] De mit is jelent 
a téralakítás szempontjából egy közösségi lakóház ter-
vezése? A választ a nagyvárosi kortárs cohousing modell 
téralakítási jellemzőiben keressük, hiszen a legváltozato-
sabb közösségi megoldásokat alkalmazzák. 
—A cohousing modell történetének felvázolása során 
a célok és a megvalósítások színes választékát találjuk. 
A modell a '60-as évek Dániájában indult az atomizált csa-
ládmodell okozta problémák enyhítésére. Jellemzően 
szuburbánus, agglomerációs területeken található ala-
csony-intenzív beépítésű csoportházas telepekről beszé-
lünk, sokat publikált példája a Koppenhága külvárosában 

található Trudeslund közösség. A '90-es évek környé-
kén jellemzően értékes épületek vagy tömbök megmen-
tése mellett fogtak össze Európa-szerte városlakók, erre 
jól ismert példa a hágai Grote Pyr iskolaépület átalakítás 
vagy a bécsi Sargfabrik gyárépület bővítése. A 2000-es 
években a nagyvárosok belsőbb kerületeiből a fejlesztők 
miatt kiszorulók építőközösségi projektjei jelentek meg, 
mára több száz ilyen projekt található Berlinben, például 
az Urban Living. Ugyancsak a 2000-es évekre jellemző 
a közösségi lakóházfejlesztések között a dedikáltan hátrá-
nyos helyzetű csoportoknak szóló, azokat támogató pro-
jektek nagyszámú megjelenése, például Brüsszelben a Le 
’Espoir. A 2010-es évek környékére a kortárs cohousing 
modell fejlesztéseben a közösség mellett az újszerű tér-
kapcsolatoké és a városfejlesztésbe integrálásé a fősze-
rep, ilyen a díjazott Gleis21 épülete Bécsben vagy a Mehr 
als Wohnen 13 épületből álló egysége Zürichben. [2]  
—A cohousingok alapvetése, hogy az ingatlanfejlesztés-
sel párhuzamosan zajlik a közösség fejlesztése is. A folya-
mat egy erős vízióra épül, mely az épületet és a közösségi 
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együttélést egyaránt meghatározza. [3] Ezen projek-
tekben a közösségiség elemei a fizikailag kézzel fog-
ható megoldások mellett szociális szinten is jelen 
vannak. Az egymással egy házban élők együtt alakít-
ják ki a fejlesztési folyamatot, a szervezeti működést, 
jogi formát, és tevékenységekkel fejleszthetik kapcso-
lataikat, melyekhez elengedhetetlen a helyszín, vagyis 
a változatos mélységben megosztott külső és belső 
terek jelenléte. [4]
—A kortárs cohousing lakóházak innovatív építészeti 
megoldásai Európa-szerte izgalmas képet mutatnak, 
hiszen változatos és flexibilis alaprajzi rendszerek, új 
típusú lakásformák, újfajta megosztott és közösségi 
funkciók, közlekedési rendszer helyett kommuniká-
ciós felületek, és különleges félprivát területek jellem-
zik a fejelsztéseket. [5] 
—A terek megszokott privát-publikus felhasználó sze-
rinti felosztásában a cohousing projekteknél a félpri-
vát és félpublikus felületek a közösség által nagy 
hangsúlyt kapnak, miközben a privát és a publikus 

felületek kismértékben átalakulhatnak. A lakóegysé-
gekre jellemző, hogy a lakások modulrendszer kereté-
ben, azon belül egyéni lakásalaprajzokkal készülnek, 
a lakások két irányba nyitásának köszönhetően 
átszellőztethetőek és jól bevilágítottak. A bejáratok 
előtti terület tágas, legális teret adva a lakásokból való 
kitelepülésnek, ezért gyakran előszobaként is funkci-
onálnak. A közlekedők biztosítják a szinten belüli és 
szintek közötti átlátásokat és átjárásokat, illetve spon-
tán találkozásokra adnak lehetőséget a közösség tag-
jainak. A projektek többségében a nyitott funkciójú 
publikus terek nagy szerepet kaptak. Víziójában sok 
nagyvárosi közösség megfogalmazza szomszédsági 
szerepvállalását is, melyet az építészeti téralakítás is 
lekövet: megnyitások az utcaszinten, átjárható épület-
tömegek és számtalan kifelé nyitott szolgáltató funk-
ció elhelyezése az épületen belül.
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—Két, a lakhatást illetően eltérő példát mutatunk be. Barcelonában a támogatott és közösségi lak-
hatási forma még új, míg a bécsi lakáspolitika világszinten elismert és hagyományokra épít. A mini-
malista La Balma projekt félprivát és privát téralakításai új építészeti minőséget hordoznak, míg 
a városfejlesztési projektnek is tekinthető Hauswirtschaft épületében a publikus és félpublikus terek 
kialakítása tekinthető innovatívnak. 
—„Lakni és dolgozni, kutatni és fejleszteni, önállóan és közösen” – beszédes szópárok a 2023 őszén 
átadott Hauswirschaft projekt weboldalán. [6] A fejlesztés egy kísérlettel indult, melynek célja az 
egy épületen belüli lakó- és munkaterek jó arányú megvalósítása volt. Az eredmény nem csupán egy 
lakóház és egy munkahely ötvözete, hanem a városfejlesztésbe integrált innovatív cohousing pro-
jekt: 48 lakás, 14 iroda és szolgáltatóhelyiség, melyeket a közösség tart fenn és össze. [7] 
—Az kettőség és az azokon belüli harmóniára törekvés jellemzi az egész épületet, a telepítéstől 
a terek kialakításán át a részletekig. Az épület tömege két tömbből áll, egyik a lakó-, másik a szol-
gáltatási tömb, melyek eltérő szintszámúak, a kettő találkozása hangsúlyos. Középre teljesen pub-
likusan megközelíthető átjáró rész került, ennek egyik oldalában alakították ki a nagyméretű aulát 
és a vertikális közlekedés zónáját. Ez a terület érdekes példája a félpublikus használatnak, hiszen 
a házba eseményre érkezők, az ott dolgozók és a lakók találkozási felülete. A konkáv négyszög alakú 
belső kertek vizuálisan és fizikailag is tovább erősítik a funkciók közötti kapcsolatot. 
—A városfejlesztésbe integrált közös létrehozás és fenntartás volt a projekt kiemelt víziója, így 
a közösségi és a privát terek kapcsolatainál egyszerűbb megoldások figyelhetők meg. A lakótömb 
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gangos bérházat idéz: körfolyosó egy belső udvar körül, melyről a lakások nyílnak. A háromszöges 
kialakításnak köszönhetően a tér teljesen belátható, és erősíti a kapcsolódás érzetét.
—A La Balma 20 lakás + 1 üzlethelyiséges projektjének koncepciójában és kialakításában megmu-
tatkozik, hogy habár a szomszédságra is figyelemmel kívántak lenni, a hangsúly a közösségen volt. 
Összesen 225 m2-nyi belső közösségi helyiség, ehhez jönnek még a külső közös területek és átmeneti, 
félprivát zónák. A megosztott használatú területek nagy mennyisége és sokféle típusa lehetővé teszi 
a lakók számára a magánélet megőrzését, miközben közösségi élményeket is biztosítanak. [8] 
—Közösségi tervezés eredménye az épület is, melyben a közösségi terek meghatározásán felül 
a lakók az egyszerűség és az energiatudatosság mellett is letették voksukat. Egy passzív energiafel-
használású épületet terveztek, melyhez a napelemek, a tetőkerten a növénytermesztés és az esővíz 
gyűjtése mind hozzájárulnak. A faszerkezetek, a látszó beton és a fémlemez kombinációjával a kivi-
telezésben és az anyagfelhasználásban is az egyszerű kialakítás volt a cél. Az utcafronti homlokza-
tokon jelennek meg a hidegebb anyagok, míg a félprivát és privát területeken a melegek, miközben 
az épület minden felületét az egyszerűség jellemzi.
—Az egyszerű tömegben a lakások két irányba nyílnak, és rendelkeznek nagyméretű bevilágító 
felületekkel. A tömb közepén futnak végig a vizes helyiségek, amelyek köré különböző méretű laká-
sok elhelyezése lehetséges. A lakásokhoz modulrendszer készült, minden lakás alapja egy kis 
modul, lehetővé téve így a szabad alakítást, akár a megvalósítás után is. Ez a fajta játékosság az 
utcafront felé nem látszódik. Ahogy az sem, hogy a lakások tájolása a szinteken való elhelyezés 
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függvényében eltérő lehet: két oldal közül választhattak a lakók, hogy honnan közelítenék meg lakásukat. 
A lakásalaprajzok a modulrendszeren belül egyedi kialakításúak, és megfigyelhető, hogy a számunkra meg-
szokott alaprajzi rendszertől merően eltérőek: előszoba nélküli lakás, étkezővel egybenyitható hálószoba, vagy 
akár konyhából nyíló fürdőszoba is található az elrendezések között. [9] 
 —A bemutatott téralakítási megoldások, illetve példák a folyamatosan fejlődő és alakuló cohousing modell hul-
lámából kiragadottak. A közösségek, a szakértők, így az építészek is egymástól, projektről projektre tanulnak, 
mely folyamatban könnyen azonosítható időszakos trendek figyelhetőek meg, mint például a félprivát és félpub-
likus terek izgalmas formálása. De vajon mikor lesznek alkalmazhatóak a közeli országokban már trenddé ala-
kuló közösségi építészet elemei Magyarországon is? Mikor ismeri fel az ingatlanfejlesztés, az önkormányzati 
városfejlesztés, az építészszakma vagy az új lakást vásárló, hogy a közösségi megoldásokban érték van? Talán 
ideje változtatni azon a gyakorlaton, hogy az épített környezet határozza meg a közösségeinket. Ideje kipró-
bálni, hogy milyen, amikor a közösségek határozzák meg tereinket!   
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district has often raised the question of 
how to redevelop historical buildings. This 

example explores the idea of preserving 
the original facade and placing a new, 
almost opposing, architectural form within 
and above. Combination of styles and 

technologies informs a more adventurous 
form of development than the usual 
historicism approach, yet the original 
character is not lost to prosperity.

Author: Nagy, Csaba; Title: BETWEEN THE TREES IN HŰVÖSVÖLGY
 Citation: Metszet, Vol 15, No 2 (2024), pp 50-55, DOI: 10.33268/Met.2024.2.7 
APARTMENTS, BUDAPEST, HUNGARY | Architects: DÁNIEL DÉRI AND ÁDÁM PÁSZTOR

Architectural attitudes can lead towards 
varied levels of success, some guided by 
intuition, some prefer a cognitive path to 

the goal. This project is a good example of 
how a rational, conscious design approach 
can lead to a good and pleasant living 

environment – setting an example for others 
– as well as an intuitive, emotional one.
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